

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اشارات

میں اس وقت سیاسی حالات کی آلودگیاں دیکھ کر اور اس کی انسان آزاریاں اور انصاف کی غارت گریاں دیکھ کر اس درجہ آلم رسیدہ ہوں کہ ایک بڑی اہم بحث کو سیاست کے دائرے سے نکال کر تاریخ و اجتماعیات کے فلسفیانہ دائرے میں لے جا رہا ہوں۔ اب تو کوئی سیاسی آلائش آئے گی تو بس ایسے جیسے ایک وادی چہ پہاڑ سے گذرنے والے آدمی کو کٹی جگہ ندی تالے عبور کرنے پڑتے ہیں، جن میں بہت گدلا پانی آ رہا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ٹخنوں پنڈلیوں پر کچھ میل کچیل رہ جائے جسے بعد میں صاف کیا جاسکتا ہے۔ مگر میری اصل بحث سیاست سے متعلق ہونے کے باوجود غیر سیاسی ہے۔

ہماری قومی تلی اور اجتماعی زندگی کی اصل الجھن کیا ہے؟

میرا جواب یہ ہے ہماری ساری مصیبتیں ایک خاص مرض کی وجہ سے ہیں، جو پاکستان کے نشوونما پانے کے ساتھ ساتھ مزمن اور سخت تکلیف دہ ہوتا جا رہا ہے۔ جب تک ہم اس بیماری کی تشخیص نہ کر لیں کوئی نجات ممکن نہیں۔

ہماری قومی زندگی کی اصل الجھن کیا ہے؟

اس بیماری کی وجہ سے ہمارا اب تک کا دور، بے پروا مرتیت، فسطائیت، مارشل لا، اور غیر جمہوری جمہوریتوں کے تحت گذرا ہے، جس کی وجہ سے ہم اپنے پڑوسی ملک کے مقابلے میں سست رفتار اور پست مقام رہے ہیں (تجارت، صنعت، ڈپلومیسی وغیرہ پہلوؤں کے مدنظر)، جس کی وجہ سے ہماری اخلاقی سطح مسلسل گرتی چلی آ رہی ہے اور

جراثم اور جراثم نوازی اور مجرمین کی سرپرستی کا سلسلہ رو بہ ترقی ہے، جس کی وجہ سے ہم اپنی ملی وحدت کی ناقابل شکست قوت کو پارہ پارہ کر کے علاقائیت، نسلیت، لسانیّت، فرقہ واریت اور طبقہ پرستی اور برادری نوازی، نیز اپنے اپنے چھوٹے چھوٹے سیاسی دھڑوں کی علمبرداری میں مست ہیں۔ جن کی اساس کسی معقول عقیدے، نظریے، اصول، اخلاق اور مشن پر نہیں ہے، بلکہ محض تعصبات اور مفاد اور باہمی تصادم اور انتقام درانتقام کے چکر چلائے جا رہے ہیں، اور جس مرن کی وجہ سے ہمارے عوام مارشل لا ہو یا "جمہوری قبا" کبھی بھی اپنے حقوق، معاشی مفاد، سیاسی مساوات اور سماجی مساوات سے بہرہ مند نہیں ہوئے، جس کی وجہ سے ہم سامراجی اور اسلام دشمن اور پاکستان دشمن قوتوں کے تلواروں پر بوسے دے دے کر ان سے بمبیک بھی لینے کے ماہر ہو گئے ہیں اور ان کی خوشامد کے فن میں بکتاٹی کے مقام پر ہیں۔ اور جس کی وجہ سے افکار، ادب، صحافت، ابلاغی وسائل، سیاسی تقاریر اور مذہبی تصورات، سبھی سے ہم اہل پاکستان انتشار کی قوتیں حاصل کر کے کسی مقصد کے لیے متحد نہیں ہو سکتے۔

سبھی سی دو ٹوک بات یہ ہے کہ اول تو ہماری قوم مسلمان ہے، پھر اس قوم نے تحریک مجاہدین، تحریک خلافت اور آخر میں تحریک پاکستان کے فیضان سے اپنے دینی رجحانات کو مسلسل پرورش دی ہے۔ چنانچہ پاکستان بنتے ہی کہڑوں انسانوں میں یہ امید تازہ ہو گئی تھی کہ بس اب اسلامی زندگی کا دؤر شروع ہو رہا ہے۔ مگر لا دینیّت پسندوں اور جاہ پرستوں اور فرنگیتوں نے اسے بار بار مایوسی کے زخم لگائے، مگر اسے کبھی قرار داد مقاصد نے نئی زندگی دی، کبھی اسلامی دستور اور اسلامی نظام کی تحریک نے اقام سکھایا۔ کبھی یہ علماء کے ۲۲ متفقہ دستوری اصولوں کے نٹھے میں جھوم گئی، کبھی دستور کی طرف سے علماء کے اسلامی کمیشن کے مرژدہ نے اسے ایمانی بہار کا پیغام دیا۔ شراب بندی نے اسے مسرت کیا، حدود کے نفاذ نے اسے روشن اسلامی مستقبل کے خواب دکھائے۔ اسلامی نظریاتی کونسل کے وجود اور اس کے بھرپور کام نے اس کی مقدس آرزوؤں کو تازہ کر دیا، پارلیمنٹ

میں شریعتِ بل کے آنے پر یہ دم رو کے انتظار کرنے لگی کہ دیکھیے اب کیا ہوتا ہے۔

اب سیدھا سادا سوال یہ ہے کہ اسلام یا کچھ اور؟

کچھ اور سے مطلب یہ ہے کہ آپ سیکولر ازم چاہتے ہیں؟ لبرلزم چاہتے ہیں؟ سوشلزم چاہتے ہیں؟ کھلی بے قید زندگی چاہتے ہیں؟ منکرات و فواحش سے دل بہلانا پسند کرتے ہیں؟ شراب کی ندیاں بہانا چاہتے ہیں؟

اگر آپ ایسا کچھ چاہتے ہیں تو مسلمانوں کی یہ قوم جس کے ذہنوں پر فکری اثر علامہ اقبال کا ہے، سیاسی و قانونی اثر قائد اعظم کا ہے اور دینی طرزِ فکر اور اسلام نظام کی تفصیلات کے سلسلے میں بہت گہرا اور روز بروز پھیلتا ہوا، بلکہ پاکستان کے باہر کے مسلم ملکوں میں بھی اور یورپ اور امریکہ میں بھی فروغ پاتا ہوا اثر مولانا مودودی کا ہے۔ (میں ان دوستوں سے معافی چاہتا ہوں جنہیں اس نام کے ذکر سے تکلیف ہوتی ہوگی)۔

ان تین شخصیتوں کے اثرات جس قوم میں وسیع لٹریچر، تقریروں، درس، تربیت کا ہونا اور گفتگوؤں کے ذریعے ہر صبح اور شام پھیل رہے ہیں، اس میں اگر آپ اسلام سے ٹکرانے یا اس کی نفی کرنے والی کوئی بھی فکر یا ہیئتِ کار لے کے چلیں گے تو دس کروڑ کی اس قوم میں تو بار بار خلیجان، انتشار، نفرت اور تصادم کی لہریں اٹھیں گی۔ نتیجہ یہ کہ وہ ساری خرابیاں اور بڑھیں گی جو اس وقت بھی عذابِ الہی کی شکل اختیار کر گئی ہیں۔ یہ اپنی قوم سے مستقل لڑائی

لے راقم کو چونکہ شروع سے اس ساری کشمکش میں شریک رہنے اور حالات و رجحانات کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے اور زندگی کا بڑا حصہ اسی معرکہ عشق میں گذر گیا، اس لیے پورے پس منظر کو سامنے رکھ کر میں نے ترجمان القرآن کے اشارات میں ایک بار واضح تجزیہ کر کے لکھ دیا تھا کہ شریعتِ بل کی مخالفت و مزاحمت کے لیے جو بے شمار قوتیں کام کر رہی ہیں، وہ اس کو کبھی پاس نہ ہونے دیں گی۔

چھیڑنے کا راستہ ہے۔ اب یہ کھیل کہاں تک چلے گا کہ انتخاب کے وقت غیر اسلامی ذہنوں کو دار کے ساتھ اس قوم کے سامنے آپ اسلام اسلام پکارا کریں اور جب اقتدار مل جائے تو پھر اول تو اسلام کا قصہ ہی گول کریں، ورنہ سیاسی الجبرے کا یہ نیا فارمولہ استعمال کریں کہ اسلام کے معنی ہیں: لادینیت، سوشلزم، مغربی جمہوریت، عریانی و فحاشی، مخلوط ثقافتی تفریحی مجالس، عورت کی خوشی کے لیے قرآن و حدیث کے نصوص میں تبدیلی۔ اور اگر اس لغویت کے خلاف آوازیں اٹھیں تو آپ کہیں کہ یہ فنڈامنٹلزم ہے اور پھر فنڈامنٹلزم کو دبانے کے لیے آپ "ڈنڈامنٹلزم" استعمال کریں۔

اس میں شک نہیں کہ آپ اپنے ساتھ قادیانیوں کو ملا لیں، عیسائیوں کو ملا لیں، سہیلیوں کو ملا لیں، قیسوں کو ملا لیں، سندھ کے ہندوؤں کو ملا لیں، ڈاکوؤں کو ملا لیں اور اوپر سے روس اور امریکہ اور اسرائیل اور بھارت کی سرپرستی حاصل کریں تو اسلام سے محبت کرنے والی قوم کو چاروں طرف سے آپ زد میں لے سکتے ہیں۔ مگر یہ انتباہ سامنے رہے کہ تاریخ میں یہ تخریبی ڈرامہ ہر مسلم معاشرے کے اسٹیج پر بے وقوف جاہ پرست بار بار کھیلنے آ رہے ہیں۔ اور اس کا نتیجہ ہمیشہ یہ ہوتا ہے کہ وہ قوم کی قوتوں کو بھی تباہ کرتے ہیں اور خود بھی تباہ ہوتے ہیں۔ لیکن اسلام پھر اپنی نئی کونپلیس دلوں میں نکال کر کھڑا ہو جاتا ہے۔ ابھی روسی ترکستان (خصوصاً بخارا) میں آپ دیکھ لیں کہ لادینیت نے جبریت کے بلڈوزر بار بار پھروائے اور چاکر نسلیں یہ سب کچھ بے بسی سے سہتی رہیں ان کو قرآن اور مسجد سے بھی محروم کر دیا گیا۔ مگر اب چوتھی نسل (کچھ) اور پانچویں نو تخریبی نسل اسلام کو لے کے اٹھ رہی ہے۔ ہم چوسبزہ بارگاہ روئیدہ ام۔

پھر کہیں نہ آپ اسلام کے خلاف اس جنگی کارروائی کو ایک قلم بند کر دیں۔ لوگوں کے ایمانوں کو دیکھیں، وہ جس قرآن کو روز پڑھتے ہیں اس کو سمجھیں، وہ جس تاریخ سے گذر کر آ رہے ہیں، اس پر نظر ڈالیں، وہ جس دور سعادت اور خلافت راشدہ کو اپنے لیے نمونہ

سمجھتے ہیں، اس کا مطالعہ کریں، وہ جن تاریخی شخصیتوں سے محبت کرتے ہیں، ان کے کارنامے سامنے رکھیں۔ پھر عوام الناس کے دینی نمائندوں پر مشتمل کوئی مشاورتی ادارہ (اسلامی نظریاتی کونسل کی طرح) کا اہتمام کرنا کہ اس سے پوچھیں کہ قوم کیا چاہتی ہے۔ پھر جو کچھ سامنے آئے، پورے ایمان اور زندہ ضمیری کے ساتھ اسے نافذ کر دیں۔

اس راستے پر دس سال کے لیے چل کر دیکھیے کہ کیا نتائج نکلتے ہیں۔

جرائم پر آپ کو کیسے قابو حاصل ہوتا ہے۔ تفریق پیدا کرنے والے تعصبات کتنی آسانی سے ختم ہوتے ہیں، معاشی ترقی کی رفتار کتنی بڑھتی ہے۔ خیانت و رشوت کا سلسلہ کس تیزی سے ختم ہوتا ہے۔ آپ کی فوج اور اسلحہ ساز ادارے کس نئی رُوح سے مالا مال ہوتے ہیں۔ آپ کو عالم اسلام میں کیا نیا مقام حاصل ہوتا ہے، ملحدانہ تہذیب اور سامراجیوں کی غلامی اور مغرب کی تقلید اور یہود و ہنود کی عیاریوں سے نکل کر آپ کہاں سے کہاں پہنچتے ہیں۔

نہیں منظور تو پھر تیسری بات سنئے۔

تیسری ضروری بات یہ ہے اور اس پر بہت غور کرنا چاہیے کہ سوال جمہوریت کے ہونے نہ ہونے کا نہیں ہے اور ہے تو اس معنی میں ہے کہ ملک کی مجبوری اکثریت کے رجحانات کے مطابق حکومت چلائی جائے، ان کے مسائل معلوم اور حل کیے جائیں۔ بصورت دیگر حکومت اور عوام کے درمیان ایک خلا پیدا ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ اُدھر کا کنارہ اُدھر اور اُدھر کا کنارہ اُدھر! نہ وہ آگے بڑھتا ہے، نہ یہ پیچھے ہٹتا ہے، بلکہ روز بروز دور تر ہوتے جاتے ہیں۔ ورمیانی خلا بڑھتا جاتا ہے۔

یاد رکھیے "خلا محال ہے قدرت کے کارخانے میں"۔ آپ اسلام کو یہ خلا بھرنے نہیں دیتے، کوئی اور صورت نہیں ہے۔ لازماً کوئی نہ کوئی قوت اس خلا کو بھرتی ہے۔ یہ تاریخ کا اٹل قانون ہے۔

اس خلا کو دو طرح کی قوتیں بھر سکتی ہیں :-

۱۔ کوئی بیرونی قوت اور اس وقت کئی بیرونی قوتیں کمین گاہوں میں بیٹھی میزائیلوں کو نشانوں پر فٹ کیے ہوئے ہیں)۔

۲۔ اندرونی قوت (جیسے آپ مارشل لاکہتے ہیں)۔

مارشل لاکو گالیاں دیں، اس کے خلاف نفرت پھیلائیں، اسے زنجیروں میں باندھ دیں۔ مگر آپ کسی بیرونی قوت کو کیسے باندھ کے رکھیں گے۔

میں ہرگز نہیں چاہتا اور ہرگز نہیں کہتا کہ مارشل لاک کی بات دماغ سے قریب تک ہو کے گذرے۔ تباہ ہونا منظور ہے، مگر مارشل لاک منظور نہیں۔

سوال صرف یہ ہے کہ پھر وہ خلا کیسے پیدا کرے گا جو آپ کی حکیمانہ پالیسیوں کی وجہ سے روز بروز وسیع ہو رہا ہے۔

کوئی تیسری قوت آپ تجویز فرمائیں!

(۲)

ستمبر پھر آگیا۔ یہ ہماری تاریخ کا ایک اہم مہینہ ہے، خصوصاً اس کے ۱۷ دن۔ جہاد کے دن!

بھارتی جارحیت پسندوں سے ہمارا سپاہی جس جذبہ ایمانی، ذوقِ جہاد اور شوقِ شہادت کے ساتھ لڑا۔ ان کی برکت سے ہماری تلی تاریخ کے تہایت درخشاں ابوابِ فضا میں قدرت نے سنہری حروف میں لکھے اور ان کی جھللا ہٹ پوری دنیا میں پاکستان کی اور ہماری چکا چونڈ پیدا کر رہی ہے۔

۱۷ ماہِ ستمبر اس لحاظ سے بھی "ستمبر" اور "ستمبر گرن" کے آتا ہے کہ ہم سے مولانا مودودی رحمۃ اللہ علیہ اور آپا جمیدہ بیگم کی جدائی بھی اسی ماہ میں ہوئی تھی۔ یہ مہبتیاں بھی تادم آخر خدائی مشن کی راہ میں کام کرتے ہوئے جب ختم ہوئیں تو یقیناً انہیں بھی شہادت ہی کے مقام پر سرفراز کیا گیا ہوگا۔

زنجیوں کی قطاریں، شہیدوں کی خون میں ڈوبی میتیں لیے مسرت و تفاخر کے علم فاحشانہ شان سے لہراتی نگاہوں کے سامنے سے گذر رہی ہیں۔ ہمارے سارے اسلحہ، ہمارے سارے سامانوں، ہمارے دولت کے انباروں اور ہمارے عہدوں کی کرسیوں سے شہدا کا مرتبہ بلند ہے۔ اور فدائیانِ اسلام اور مجاہدینِ پاکستان میں سے شہدا کی جو صفِ جاودانی آگے نکلی ہے وہ ہمارے لیے سرمایہٴ فخر ہے۔

لوگوں کو چاہے اختلاف ہو، راقم کی نگاہ میں فاتی شرافت کے لحاظ سے اسلامی زندگی رکھنے والا، اسلام کے بعض اصولوں، روایتوں اور اداروں کو زندہ کرنے والا، جہادِ افغانستان کے جنرل عبدالرحمن کے آگے آگے رہ کر نہایت بدطینت طاقتوں کی اسلام دشمن ڈپلومیسی کے خلاف جنگِ مسلسل لڑنے والا، حرمین کی نورانی فضاؤں سے دل کی روشنی حاصل کرنے والا اور، اراگست کو دفاعِ پاکستان کی خاطر جہدِ بھاری اسلحہ جہاد کے معاملے کے سفر میں جان جانِ آفرین کو سپرد کرنے والا جنرل محمد ضیاء الحق نہایت بدیہی طور پر شہید ہے (جو نہ ماننا چاہے، نہ مانے، یہ کوئی زبردستی کا معاملہ نہیں)۔

شہید جنرل کے قافلہٴ فضائی کے تمام مسلم شرکاء بھی سفر شہادت میں ان کے ہم سفر ہیں۔ مجھے خاص طور پر سازش کے نشانہ اولین مشہور پائلٹ کا بڑا جنجال آتا ہے۔

ان تمام شہیدوں کی یاد کو سرمایہٴ عزم بنا کر ہم اپنے فوجی غازیوں کے ماٹو "ایمان بقوی" جہاد کی روشنی میں یقین رکھتے ہیں کہ وہ بہ توفیقِ ایزدی پاکستان کو بدطینت اور سیاہ رو عفریت طاقتوں کے منصوبہ ہائے بد سے محفوظ رکھنے کا حق ادا کر دیں۔ ہم سٹاپین میں بھی ان کے ساتھ ہیں اور کل کوئی اور آزمائش آئی (خدا نہ کرے) تو اسلام کے لیے وقف شدہ سرزمین کے ہر ذرے کی حفاظت کے لیے جان، مال، نقدی، خون اور دعاؤں سے ان کے پہلو بہ پہلو ہوں گے۔